

助扎根冰城黑土地的年轻人逐梦前行,成长为兴乡青年、“乡村CEO”——

“丁香计划”点燃乡村振兴“人才火种”

■本报记者 罗彦坤

东风浩荡,百业俱兴。在“丁香计划”支持下,扎根冰城黑土地的一群年轻人逐梦前行。他们爱农业、懂技术、会管理、善经营,他们是乡村振兴的“人才火种”。从兴乡青年到“乡村CEO”,他们在乡村振兴路上挥洒汗水、奉献青春、成就未来。

“小王书记”讲话快 解读政策很明白

35岁的王跃宇是巴彦县华山乡新生村的党群服务中心主任、村党支部副书记,是巴彦县按照“丁香计划”,充盈村级人才“蓄水池”注入的第一批“源头活水”,乡亲们亲切地称她“小王书记”。王跃宇最大的特点就是说话快,走路一阵风,谁家有事都会到,政策讲解得清楚明白。



王跃宇入户了解情况,宣传讲解惠农政策。

几天前,一户村民因家庭纠纷闹到了村委会,王跃宇起身就跟着他们回了家。问明缘由后,王跃宇开始了一番解释说法,情理地化解了他们的矛盾。

“小王书记”嘴皮子不一般,这与到村任职前的锻炼不无关系,她曾先后在县信访办和劳动仲裁部门挂职锻炼。作为巴彦县第一批到村任职的大学生,王跃宇是其中年龄较大的,沉稳干练。

随着巴彦县高标准农田建设进程加快,很多小块要进行整合,开始规模化经营。了解到村民心里有顾虑,怕地界不清,王跃宇挨家挨户登门动员。听“小王书记”讲解“高标准农田打垄都是卫星定位,分毫不差”,乡亲们放下了心。

刚做通乡亲们的工作,王跃宇又一头钻进大棚,与菜农老吕聊起来,从市场上出的新品种,一直聊到果菜错峰种植。老吕笑着说:“我就愿意和‘小王书记’唠嗑,每回都有新收获。”

“顾家小子”嗓门高 做事专把重担挑

“90后”的顾博是巴彦县红光乡丰裕村党总支副书记,同时,他还在乡里兼任“乡村振兴专干”一职。市场营销专业毕业的他,一到任就挑了个“重担”——全村低保户、边缘户监测和收入统计都归他管,4万多名乡亲的收入,在他心里有本账。顾博是土生土长的巴彦人,出生在红光乡。本村年轻人叫他“顾书记”,年长一点的乡亲都喊他“顾家小子”“大侄子”。在大伙儿眼中,顾博说话嗓门高,做事有闯劲儿,专挑重担。

去年,村民冷某的妻子因病去世,孩子又突发急病留下了残疾,一家人陷入因病返贫窘境。顾博得知消息后,来到冷某家中进行了解,登记,并为孩子申办了残疾证明,还给冷某在村里找了一个公益岗位,一家人得以渡过难关。肖良是村里的留守老人,与

孙子一起生活。后来,老人过世了,顾博把老人的孙子送去学汽修。前不久,小伙子被一家汽车4S店录用,工资还挺高。乡亲们纷纷竖起大拇指称赞:“顾家小子,真不简单!”顾博说:“毕业后,我在外打拼了几年,看到家乡招人,就回来报考了。能够在生我养我的这片土地上扎根是一种幸福,我会珍惜这个机会,多为乡亲们做事。”

“00后”助理业务熟 专为乡亲解难忧

在巴彦县兴隆镇兴乐村有位“00后”村主任助理——王雨薇,她负责全村的党建工作,她以新时代文明实践站为阵地,建起一支“红马甲”队伍。村里的独居老人、残疾人家庭是他们经常光顾的对象,到任一年多,她帮乡亲们解决了不少难题。

去年秋收时,一农户拉着“地邻”来村委会告状,原因是一方将稻草堆在路口,给邻居运粮食造成了影响。王雨薇带着志愿者们来到现场,将柴草清到一边,并给生物质热电厂打去了电话。很快,收秸秆的车就来了,道路恢复了畅通,卖秸秆还增加了一份收入,当事双方都很满意。



王雨薇(右)以新时代文明实践站为阵地,帮助乡亲们解决难题。

在兴乐村有两家专业合作社和4个家庭农场,涉及养殖、种植、粮食粗加工等领域,食品专业毕业的的王雨薇是这几家的常客,她运用自己的专业特长,为村企设计产品、建立品牌、谋划产业。乡亲们都说:“别看我们王助理年纪轻,但见识广、点子多、业务熟,给大伙出了不少好主意,大家都赚了钱。”

冰雪人物寻访 ①

展现冰雪音乐魅力 向世界唱响哈尔滨

“理工男”出身的作曲家张智深创作 50 多首冰雪音乐作品展示城市风采



张智深用音乐作品传递冰雪文化。

■本报记者 申志远 于秋莹文/摄

“天上的雪花浮想联翩,长空漫步是苍茫的思念。地上的雪花情意缠绵,满山遍野是静悄悄的依恋……”日前,最新创作的《雪花飘进了春天》成为微信朋友圈里热门的转发曲目,朗朗上口的旋律出自国家一级作曲、中国音协会员张智深之手。

几十年来,张智深创作了数百首音乐作品,其中有50多首有关冰雪的音乐作品,这些冰雪歌曲不仅唱出了北方的豪情,更让无数游客通过歌声认识和喜欢上美丽的哈尔滨。2023—2024冰雪季期间,为宣

传冰雪热创作的《冰雪大狂欢》成为无数短视频的热门背景音乐,张智深用自己的创作家乡冰雪宣传添了一把艺术之火。

“理工男”出身 凭音乐佳作屡获国家级大奖

张智深出生于1956年,1977年考入东北石油大学数学系,毕业后留校任教,曾在哈工大读研。因为张智深喜爱诗词创作,作品多在《诗刊》上发表,后被调到了省作协工作。张智深还曾在省委任职过秘书,担任过黑龙江电视台文艺部副主任,最后在黑龙江省画院退休。

张智深师从黑龙江省著名音乐家卓明理、王羊、孙凯,跟随他们学习作曲和指挥。退休后,张智深全身心投入到冰雪音乐创作中。由于母亲是音乐教师,所以张智深非常有音乐天赋。“先想出旋律,用笔写下来曲谱。在配和弦、和声的时候,再用钢琴演奏听效果,然后进行修改。”张智深的音乐作品多次获得国家级和省级大奖,作品被收入全国高等院校音乐教材和多省本科招生声乐曲库。与哈尔滨交响乐团合作举办的“张智深原创作品交响音乐会”、与黑龙江省职业院校民族乐团合作举办的“龙弦华韵——张智深钢琴作品音乐会”反响都非常不错。

毫不夸张地说,张智深的音乐作品就是最能代表冰雪的符号。《哈尔滨圆舞曲》《北方的天堂》《打冰橇》《冬泳去》《飞吧,雪橇》《春雪》《冰雪兴安》《天下第一景色》

《唱上一支东北风》《好大一场雪》《水龙吟松花江跑冰排》《冰雪大狂欢》《马爬犁》《哈尔滨冬天我的梦》《哈尔滨的冬天》《雪花的快乐》《雪上女神》《雪花飘进了春天》《雪的世界雪的梦想》《雪花》《雪娃娃》《爱你爱得雪都化了》……50多首冰雪题材的歌曲和器乐曲,成就了张智深冰雪音乐作曲家的艺术人生。

“我从小就喜欢冰雪,并创作了很多与冰雪有关的诗歌。童年时,我总是会被窗户上的冰花所吸引,我发现用放大镜看更有诗意和想象的空间。”张智深坦言,“冰雪是老天赐给北方的艺术瑰宝,在冰雪音乐表达上,好的旋律要用好的歌词来配合。同时,记忆点很强的旋律也会给词增光添彩。”为了创作更多贴近百姓生活、适合传播的冰雪歌曲,张智深特意请来《我爱北京天安门》的作曲金月琴参加他导演的晚会,进行艺术交流,“取经”创作经验。

创作“冰雪歌曲” 期望用音乐会献礼亚冬会

由于工作关系,张智深对抗联英雄有着深厚感情。他谱写的歌曲中有八女投江、赵一曼、金剑啸的故事,被誉为“抗联之父”李升的事迹也被他写成了歌曲。“一拿起笔,眼前就出现‘火烤胸前暖,风吹背后寒’的抗联岁月场景。”张智深说。

退休后,张智深迎来了创作冰雪歌曲的高峰期。在音乐形象设计中,除了冰雪

旋律主题和节奏律动,张智深还在编配中用到民乐。张智深希望能够在多重音乐风格交织的冰雪音乐语境中,发挥出民族音乐的风格特色。例如京胡独奏《好大一场雪》,唢呐独奏曲《唱上一支东北风》,都曾在其举办的个人音乐会上演奏过,观众反响十分热烈。

创作冰雪题材的歌曲对张智深来说其实是一个挑战。“当拿到词作家的词时,我就进入到这首歌的创作状态。好的歌词会让我产生很特别的感觉,在围绕冰雪音乐进行创作时,作品一定要带有北方文化、地域特色,这样对冰雪的情感会直接体现在作品当中。”张智深认为,冰雪音乐一定要便于传唱,更要点燃听众内心的激情。“当音乐有了纯洁、晶莹剔透、如冰如金属般的美感,听众才能感受到独属于冰雪音乐的魅力。”

张智深最大的愿望就是能在2025年第九届亚冬会期间举办一场个人冰雪歌曲演奏会。“在创作冰雪歌曲时,我脑海中经常会出现铿锵有力的运动画面。所以,在很多作品的配器中我都加入了电音元素,目的就是希望将冰雪的力量感和感染力传递出来。我们很快就要迎来2025年第九届亚冬会,我希望我的冰雪歌曲能向世界唱出哈尔滨人的热情,唱响城市风采,体现音乐的当代性。”张智深说,接下来他创作的冰雪歌曲要以特有的体育节奏和传唱性,更要以流畅、清新的感觉体现哈尔滨人对明年亚冬会的憧憬和期许。

>>> 记者手记

微光成炬,星火燎原。越来越多的家乡学子学有所成、回报桑梓,扎根乡村广袤大地,建功立业,绽放青春,乡村振兴渐成燎原之势。

从兴乡青年到“乡村CEO”,他们能文善武,从调解纠纷、村庄整治,到直播带货、带富乡亲,他们与乡亲们同吃同住同劳动,巩固了基层党建重要一环。他们带领乡亲们通过提升技能,依靠辛勤劳动增收致富,推动乡村面貌与乡村产业发

生翻天覆地的变化。乡村振兴需要兴乡青年和“乡村CEO”,筑巢引凤政策的落实给引才、留才、育才提供更多保障,吸引越来越多的懂农业、爱农村、有才华的年轻人一展身手,留下人生无悔的奋斗足迹。

在梦想的地方,展现青春的模样。扎根乡村的年轻人逐梦前行,真闻实干,正奋力绘就一幅农业强、乡村美、农民富的宏伟蓝图。



“乡村CEO”李琛琛助力农产品通过线上销往全国。

一图读懂

战胜结核病 五招要记牢

本报讯(记者 杨艳)2024年3月24日是第29个世界防治结核病日,黑龙江省卫健委呼吁全社会共同努力,终止结核流行。虽然结核病叫“白色瘟疫”,但是只要你牢记以下几点,就能轻松战胜它!



第一招：及早发现

结核病是由结核分枝杆菌引起的慢性传染病,主要侵害人体肺部,发生肺结核。肺结核常见的症状是咳嗽、咳痰超过2周,伴有痰中带血、低烧、夜间出汗、午后发热、胸痛、疲乏无力、体重减轻、呼吸困难等症状,就应怀疑得了肺结核,应及时到当地结核病定点医院医疗机构就诊。

第二招：及时治疗

如果不幸得了肺结核,也不要紧张害怕。及时规范治疗,绝大多数患者是可以治愈的,还可避免传染他人。若不规范治疗,容易产生耐药,一旦耐药,治愈率低,治疗费用高。

第三招：减少发病

感染结核分枝杆菌后,如何降低发病风险呢?生活规律:避免长期过劳和精神紧张,饮食均衡,适当锻炼,增强抵抗力。改变不良生活习惯:戒烟、限酒、避免长期熬夜。进行预防性治疗:重点对象包括5岁以下儿童感染者、艾滋病感染者及艾滋病病人中的感染者、与肺结核患者密切接触的学生等近感染者。

第四招：防止传播

结核病主要通过呼吸道传播,肺结核病人咳嗽、打喷嚏时,应当避让其他人、遮掩口鼻,尽量不去人群密集的公共场所;如必须去,应当佩戴口罩。居家治疗的病人,应当尽量与他人分室居住,保持居室通风,养成不随地吐痰的好习惯。

第五招：有效预防

新生儿出生后,要接种卡介苗,可以有效预防儿童结核病发生。戴口罩,勤洗手,多通风,不随地吐痰,咳嗽或打喷嚏避开他人、遮掩口鼻,可有效预防肺结核的传播。

黑龙江省卫生健康委员会 黑龙江省疾病预防控制中心 黑龙江省疾病预防控制中心 黑龙江省卫生健康管理服务评价中心